

ΑΠΟ ΠΛΕΥΡΑΣ ΛΑΡΙΣΗΣ, ΜΕ ΠΑΡΑΡΤΗΡΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ

Δημιουργία και μόνο ο θόρυβος

Ταχυδρόμος

19-4-83

γιά την Έδρα του Πανεπιστημίου

Γ Α Χ Υ Δ Ρ Ο Μ Ο Σ
14.4.83

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΕΣ ΤΟΥ ΘΟΡΥΒΟΥ. - ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΡΑΙΣΙΩΤΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ ΕΔΡΑΣ ΑΠ' ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Αντί να κοπάζει, εντείνεται, ο αντιδραστικός και προσηλυτικός με παιδαγωγική επιχειρηματολογία από πλευράς Λαρίσης για το θέμα της Έδρας του Θεσσαλικού Πανεπιστημίου. Επικριτερόντως δηλαδή επισημαίνεται, όπως το επισημαίνει η γεωγραφική θέσις της Λαρίσης, που χαρακτηρίζεται όχι μόνο συγκοινωνιακά κεντρικά, αλλά και κέντρο... θύρα του Θεσσαλικού χώρου, και υψίστης αξίας και μόνο όλη το κοινοκρατικό (!) κριτήριο σύγκριση με τις άλλες πόλεις της Θεσσαλίας...

Χαρακτηριστικό είναι οι παραπάνω τίτλοι της χθεσινής «Ελευθερίας» Λαρίσης: «Επικριτικά η άποψη του δημοτικού συμβουλίου, ή Λαρίσης διεκδικεί την Έδρα του Πανεπιστημίου». Υπάρχουν και αρμοδιότητες αποδομωμένες από τον Βόλο. «Λίγη ώρα των φορέων της πόλεως». Η Λαρίση να γίνει Έδρα του Θεσσαλικού Πανεπιστημίου. Να αντικατασταθεί ή απόλαση.

Το θόρυβο αυτό με χθεσινές δηλώσεις τους προς την «Ταχυδρόμο» ο νομάρχης κ. Βασ. Μπρακατσούλας και ο βουλευτής και πρώην υφυπουργός κ. Δημ. Πιτσιώρης χαρακτηρίζουν σαν δημογωγικό και που γίνεται με την εμπνευστή στήριξη της «Νέας Δημοκρατίας» για αντιπολιτευτικούς και μόνο λόγους. Έξ άλλου, όπως είχε γραφεί χθές, ο δήμαρχος Βόλου κ. Μιχ. Κοινοτήρης, με προχθεσινές δηλώσεις του είχε τονίσει ότι όλες αυτές οι πιεστικές από πλευράς Λαρίσης διπλοπροσανατολίζουν το βασικό θέμα, που είναι η άμεση επίλυση και συμπλήρωση και με άλλες σχολές, εκτός από αυτές που έχουν εξασφαλιστεί του Θεσσαλικού Πανεπιστημίου.

Σχετικά με την ίδρυση του πανεπιστημίου και τις αντίθεσεις από πλευράς Λαρίσης προσέδρασαν σε σχετικές δηλώσεις στον «Ταχυδρόμο» και δημοσιογράφοι του Βόλου. «Α-

πό ελλειψη χώρου θα παρατεθούν αυτές:

Ο κ. ΜΠΡΑΚΑΤΣΟΥΛΑΣ

«Ο νομάρχης κ. Β. Μπρακατσούλας, ύστερα του όποιου χθές το βράδυ, μετά την επιστροφή του από την διήμερη περιόδια του στη Σκιάθο,

Σκόπλο και Αλόνησο, τόβηκαν τα δημοσιεύματα των εφημερίδων της Λαρίσης, δήλωσε: «Ως νομάρχης Μαγνησίας και κάτοικος της Αντικής Θεσσαλίας, θεωρώ σημαντική την εξυγίανση της απόφασης της κυβέρνησης για ίδρυση του πανεπιστημίου στη Θεσσαλία με Έδρα το Βόλο και επίσης ότι

κασιολόγητες και δημογωγικές τις επικρίσεις βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας και μερίδας παιδιών για την επιλογή του Βόλου ως Έδρας. Τούτο γιατί η περιοχή της Μαγνησίας έχει ιστορικά συγκεκριμένους δεσμούς με τις πνευματικές και πολιτιστικές παραδόσεις του Έθνους μας, ή οικονομία της

έχει προοπτική, ανάπτυξη και βάθος και συνδέεται άρρακτα με το σύνολο του Θεσσαλικού χώρου και της Κεντρικής Ελλάδας, ενώ είναι δεδομένη, καθ' ύλην αρμοδιότητα ή αξιοσημiorική και τεχνολογική αναβάθμιση της και η αναμόρφωση και

Συνέχεια στην 7η σελίδα

Συνέχεια από την 1η σελίδα

καλύπτουσα φυσική άμορφη του τοπίου. «Είναι γνωστό, άλλου, ότι το πλέγμα των υδρικών και θαλασσίων συνδέσεων, αναδειχθούν τη Μαγνησία και το Βόλο ειδικότερα σε κέντρο ευεθνούς προβολής και σημασίας με δυναμική την παρουσία του σήμερα και στο μέλλον. «Τέλος, ή Ισθμιακή και Ισθμιακή ανάπτυξη σηματοδοτούν απόλυτα σ' αυτή την επιλογή, για να αποφευχθεί έτσι ο υδροκεφαλισμός και η υπερευαισθητοποίηση λαρισίων και σε περιφέρειες από έκτακτο, να διεκδικηθούν πικρίες και τριβές μεταξύ του λαού και να αποδυναμωθούν οι τάσεις εκμετάλλευσης διατοπικών αντιθέσεων στον ευρύτερο Θεσσαλικό χώρο».

Ο κ. ΠΙΤΣΙΩΡΗΣ

«Όλος ο θόρυβος για την Έδρα του Θεσσαλικού πανεπιστημίου έχει δημιουργηθεί από την

αντιπολιτευση», δήλωσε και ο βουλευτής και πρώην υφυπουργός κ. Δημήτριος Πιτσιώρης, όταν ο «Ταχυδρόμος» του ζήτησε χθές να σχολιάσει τις παροικησιακές προσηλύσεις και τις έντονες πιεστικές που ασκούνται από τους Λαρισίους για να ανακληθεί ή κυβερνητική απόφαση με την όποια επιλέχθηκε ο Βόλος Έδρα του Θεσσαλικού πανεπιστημίου. «Και πρόσθετα: «Πρόκειται για έναρξεις κοβαρό αντιπολιτευτικές. Αισιόβλη ότι για αντιπολιτευτικούς

κρινε ώριμα ότι το πρόβλημα δεν είναι ή Έδρα αλλά οι σχέσεις και ή γενικότερη σύνθεση του πανεπιστημίου - να συγκροτηθεί δηλαδή όσο το δυνατό πιο πλήρες πανεπιστήμιο. «Η προσωπική μου άποψη είναι ότι μία διένεξη των πόλεων γύρω από την Έδρα δεν έχει κανένα νόημα. Άλλωστε πρόκειται για φυσολογική αντίδραση και δεν πρέπει να εννίζει. Έκείνο που έχει σημασία είναι να έχει το πανεπιστήμιο όσο το δυνατό περισσότερες σχολές, να ολοκληρωθεί δηλαδή στο γρήγορο».

και μόνο λόγους κατέθεσαν σχετικές ερωτήσεις οι βουλευτές Λαρίσης της «Νέας Δημοκρατίας». «Ενώ όνθιβετα, και είναι πολύ χαρακτηριστική ή περίπτωση αυτή, το δημοτικό συμβούλιο της Λαρίσης - όν φυσικά είναι σωστό αυτά που γράφουν οι δημοτικές εφημερίδες - ε-



Σχετικά με τη θέση του δημοτικού συμβουλίου Λαρίσης στην όποια αναφέρθηκε ο κ. Πιτσιώρης, από την Λάρισα μεταδόθηκαν και τα έξης:

«Πανεπιστήμιο σύγχρονο και ολοκληρωμένο στη Θεσσαλία ζητήσε με απόφαση του το Δημοτικό Συμβούλιο Λαρίσης σε έκτακτη συνεδρίασή του.

Παρότι κρινεται θετική η εξαγγελία του πρωθυπουργού, είνε ο δήμαρχος της πόλης Άριστιεύης Λαμπρούλης, δεν καλύπτει την απαίτηση του θεσσαλικού λαού για πανεπιστήμιο που σταδιακά θα περιλαμβάνει βασικές σχολές, κυρίως θετικής και τεύθυνσης, καταναεμμένες σε όλες τις πόλεις της Θεσσαλίας.

Σχετικά με την έδρα του πανεπιστημίου που τεχνικά η δεξιά προσπαθεί μέσω του φιλικού της τοπικού τύπου να τό αναγάγει σε πρόβλημα διαμόχης των θεσσαλικών πόλεων, τοντκήκε από δημοτικούς συμβούλους δη: Αυτό που προέχει είναι η άμεση υλοποίηση της κυβερνητικής εξαγγελίας άφορ παροών υπόψη οι προτάσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των μαζικών παροών για τις ανάγκες της Θεσσαλίας.

Τό θέμα της έδρας του Πανεπιστημίου αποτελεί δευτεροειδον ζήτημα που πρέπει να λυθεί με συντονισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε πανθεσσαλικά επίπεδο».

ΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ

Τό πλήρες κείμενο του ψηφίσματος του δημοτικού συμβουλίου Λαρίσης που δημοσιεύθηκε χτες έχει ως έξης:

«Τό δημοτικό συμβούλιο κρίνει κατ' αρχήν ρών θετική την εξαγγελία του κ. πρωθυπουργού για την ίδρυση Πανεπιστημίου της Θεσσαλίας.

Έχει τη γνώμη ότι η προσπάθεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των μαζικών φορέων της Θεσσαλίας πρέπει να συνεχιστεί συντονισμένα:

1. Για την ίδρυση Πανεπιστημίου της Θεσσαλίας που σταδιακά θα περιλαμβάνει τις βασικές σχολές, κύρια θετικής κατεύθυνσης και θα είναι καταναεμμένες σε όλες τις θεσσαλικές πόλεις.

Να παροών, τό κατάλληλα μέτρα για την υλοποίηση της άμεσης λειτουργία του σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις της άποψήςης, από άυτομώτερο δυνατό χρόνο.

Τό παραπάνω μπορεί και πρόπε να συσπειρώνουν τό σύνολο του θεσσαλικού λαού και των μαζικών φορέων της περιούης.

Εξουσιοδοτεί τον κ. Δήμαρχο να συνεχίσει τις προσπάθειες για αυτονισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε Θεσσαλικά επίπεδο.

Παράλληλα να συγκαλέσει τους μαζικούς φορείς της πόλης για να διαμορφωθεί έπι συγκεκριμένη πρόταση προς την κυβέρνηση για όλα τό ζητήματα που έχουν σχέση με τό θεσσαλικά Πανεπιστήμιο.

Μέσα σε αυτή, τη διαδικασία πρέπει να έξεταστεί κατό Ζήτημα της έδρας παίρνοντας υπόψη, χωροταξικά και άνοπτυ-εϊκά κριτήρια του εύρύτερου κεντροελλαδικού χώρου, έτσι που να έξυμνηρετείται καλύτερα η λειτουργία του πανεπιστημίου.

Ζητά από την κυβέρνηση να πάρει σοβαρά υπόψη τις προτάσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των μαζικών φορέων της Θεσσαλίας για τό θέμα του πανεπιστημίου.

Τέλος, καλεί τον τοπικό τύπο να συμβάλει στην συντονισ των προσπαθειών σε πανθεσσαλικά επίπεδο για την υλοποίηση της απόφασης του δημοτικού συμβουλίου.

Ας σημειωθεί ότι κάθε άλλο παρά άρνηση ήταν η συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Λαρίσης σύμφωνα με τό παρακάτω δημοσίευμα της έφημερίδας της Λαρίσης «Ελευθερία» που έχει τον τίτλο: «Σοβαρό επεισόδιο στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου στη αυζήτηση για τό πανεπιστήμιο».

Συγκεκριμένα γράφει και τό έξης:

«Σοβαρό επεισόδιο που δημιουργήθηκε μεταξύ του δημάρχου κ. Αρ. Λαμπρούλη και του πρώην νομαρχιακού συμβούλου κ. Αθαν. Χοσιώτη, διέκοψε για λίγη ώρα τό ήλιο κλίμα της συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου, ένα ήλιο κλίμα ηημιοόγησε η συμφωνία

τόσο των εκπροσώπων των φορέων που παραβρέθηκαν, όσο και των δημοτικών συμβούλων στην αναγκαιότητα της ίδρυσης ολοκληρωμένου Αυτοάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος με έδρα τη Λάρισα.

Τό επεισόδιο δημιουργήθηκε όταν στην τοποθέτηση του κ. Χοσιώτης ζήτησε από τον δήμαρχο να κάνει μια «ανδρική» δήλωση που να καταδικάζει την κυβερνητική απόφαση για εγκατάσταση της έδρας του Πανεπιστημίου στη Βόλο. Ο κ. Λαμπρούλης εμφανίστατο εκνευρισμένος απύθυον βαρείς χαρακτηρισμούς κατά του Χοσιώτη τονίζοντας πως από τό μέτρο που ανέλαβε τη δημαρχία συνεχώς τον άτηγορεί, τον προκαλεί και λέει ότι προδίδει τη Λάρισα».

Τό επεισόδιο έληξε τελικά χωρίς περισσότερους καρ κτηρισμούς, ύβρεις ή υπαινιγμούς αφού ήταν βέβαιη η επίφωνα όλων στα επίμαχα θέματα που ήταν: Η ίδρυση ολοκληρωμένου πανεπιστημίου με η εγκατάσταση της έδρας στη Λάρισα.

Στις απόψεις αυτές συνγέγρασαν οι εκπρόσωποι των μαζικών φορέων που τοποθετήθηκαν πριν από τη συνεδρίαση.

Όπως κυρίως τονίστηκε, η Λάρισα είναι ένα γεωπολιτικό κέντρο που δεν είναι δυνατόν να αγνοείται μιλώντας για την Κεντρική Ελλάδα. Εκτός των άλλων συνδράζει την καλύτερη δυνατή προσέγγιση από τους κατοίκους των γύρω περιοχών, αλλά και την ως τό τώρα προτίμηση στην εγκατάσταση υπηρεσιών, οργανισμών κλπ. Με τον ορισμό του Βόλου σαν έδρα του πανεπιστημίου, δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για σφαίραση από τη Λάρισα της ιδιότητας του διοικητικού κέντρου».

Και η σχετική ειδοσιογραφία της «Ελευθερίας» καταλήγει:

«Οι εκπρόσωποι των φορέων που τοποθετήθηκαν πάνω στο θέμα της έδρας κυρίως, τόνισαν την αναγκαιότητα εγκατάστασής της στη Λάρισα, που αποτελεί κωροταξικό και διοικητικό κέντρο της Θεσσαλίας, αλλά και της Κεντρικής Ελλάδας γενικότερα.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης επισημάνθηκε ιδιαίτερα τό γεγονός της εμφανίσεως μιας νέας «βύναμη», η οποία έλκει προς τον Βόλο υπηρεσίες και αρμοδιότητες με πρόσφατο παράδειγμα την εγκατάσταση ο' αυτών του υποκαταστήματος της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος κ ενώ αυτή είχε οικημα στην Λάρισα!

Πάντως απ' όλους χαιρετίστηκε σαν θετική κυβερνητική εξαγγελία για την ίδρυση θεσσαλικού Πανεπιστημίου, με τη διαφορά ότι οι διεκδικήσεις της Λαρίσης δεν κωανοποιούνται με τη δημιουργία ορισμένων μόνο τμημάτων ανωτάτων σχολών αλλά μόνο με τη δημιουργία Αυτοάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος(1)».

Δεν χρειάζεται, νομίζουμε, ιδιαίτερος σχολιασμός γασ παραπάνω δημοσιεύματος. Είναι εμφανής —όπως και χτες γράψαμε— ο εγκκεντρισμός των Λαρισαίων, που θεωρούν την πόλη τους «κομφαλό της γής» και σαν την μόνη κατάλληλη για εγκατάσταση υπηρεσιών και οργανισμών και γενικά την μοναδική που μπορεί να έχει την ιδιότητα του διοικητικού κέντρου!...

ΟΙ ΚΑΡΔΙΤΕΙΟΤΕΣ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ

Ομόφωνα χτες 10 βράδυ οι πρόεδροι και των εννέα συλλόγων των καταγομένων από τον Νομό Καρδίτσας, και εγκαταστημένων στο Βόλο, χαρακτήρισαν σαν ορθή την επιλογή του Βόλου ως έδρας του θεσσαλικού Πανεπιστημίου. Η συγκέντρωση των προέδρων έγινε στο Δημαρχείο με πρωτοβουλία του αντιπροέδρου του δημοτικού συμβουλίου Βόλου κ. Κων. Ζούμπου.

Παραβρέθηκε στην αρχή και μίλησε ο δήμαρχος κ. Μιχ. Κουντουρής που τόνισε ότι πρόχει η ολοκλήρωση του Πανεπιστημίου και στον τομέα αυτό όλοι οι παράγοντες πρέπει να επιδείξουν περισσότερο ενδιαφέρον. «Τό θέμα της έδρας —πογοράμιας— έρχεται μετά. Δεν την ζητήσαμε εμείς. Η κυβέρνηση επέλεξε τον Βόλο με κριτήρια απόλυτως αντικειμενικά».

Προς τους εννέα προέδρους, τους κ.κ. Κων. Μουρομάτη των Καναλιωτών, Κλεισθ. Βασιλείου των Ιεραοιδών, Ευαγγ. Παπαϊωάννου των θαναριωτών, Γεωργ. Βασιλούλη των Βαυνοσωτών, Ιωάν. Σουλτανιά των Ρεντιωτών, Κων. Γάγο των Αργιθεστών, Ιωάν. Τέγο των Αγραφιωτών και Βασ. Ιωάννου των Καρδιτσιωτών, μίλησε και ο κ. Κων. Ζούμπος που τόνισε, ότι πήρε την πρωτοβουλία να τους καλέσει επειδή είναι απόλυτα βέβαιος για την αγάπη τους προς την δεύτερη πατρίδα του, τον Βόλο και για την ευαισθησία που διακρίνει τους Καρδιτσιώτες.

«Η ευαισθησία αυτή —τόνισε— εκδηλώνεται κυρίως όταν πρόκειται για σοβαρά θέματα, που απασχολούν την πόλη αυτή που ζούμε και η οποία ήταν ανέκαθεν και είναι ο πόλος έλξεως των συμπατριωτών μας, που, αναμφισβήτητα, ενεργώς συμβάλλουν στην πρόοδο και την ανάπτυξη του Βόλου».

Επακολούθησε συζήτηση κατά την οποία τονίσθηκε και η ανάγκη ίδρύσεως τουλάχιστο μιας σχολής στην Καρδίτσα.

Τέλος ομόφωνα αποφασίστηκε ν' αποσταλεί προς τον πρωθυπουργό κ. Ανδρέα Παπανδρέου και τον υπουργό Παιδείας κ. Απόστο. Κακλαμάνη το παρακάτω τηλεγράφημα:

«Οι εγκαταστημένοι στο Βόλο Καρδιτσιώτες, που αποτελούμε την πολυπληθέστερη παροικία της πόλης —περισσότερες από τέσσερις χιλιάδες οικογένειες— με χαρά και ικανοποίηση πληροφορηθήκαμε την ίδρυση του θεσσαλικού Πανεπιστημίου με έδρα την πόλη του Βόλου.

«Δηλώνουμε, ότι με κάθε τρόπο θα βοηθήσουμε την αξιολόγη αυτή εξαγγελία να υλοποιηθεί τό ταχύτερο και συγκαίρουμε την κυβέρνηση για την αντικειμενική και επιτυχημένη επιλογή της.

«Τα αναμφισβήτητα ηλεονοκτήματα της περιοχής, η δομή, η σύνθεση και η υποδομή που υπάρχει σε κάθε τομέα, προεσφεί τη σπρόσκοπη και λαμπρή σταδιοδρομία του θεσσαλικού Πανεπιστημίου».